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СУЧАСНА ЕКОЛОГІЯ: ПРЕДМЕТНА ОБЛАСТЬ, СТРУКТУРА ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ

На сьогодні завершення формування екології як окремої науки, освітнього напрямку і, навіть, самостійної гілки загальнолюдської культури – здійсненний факт. І це, незважаючи на те, що ще якихось 10-15 років тому ортодокси геккелевської (або «чистої») біоекології намагались «вберегти» її від втручання новомодних «соціо-», «техно-», «урбо-», та багатьох інших приватних «екологій» [1]. Сучасна екологія здебільшого досліджує екологічні проблеми, не властиві класичній екології, побудовані на міждисциплінарних, а не лише на біологічних знаннях і за новітніми уявленнями повинна називатись або «неоекологією», [3] або «великою екологією» [7]. 
Багатовимірність сучасної екології підтверджується при знайомстві з бібліометрикою сучасної української науки[footnoteRef:1], де у рубриці Google Scholar позначені учені, що займаються дослідженням екологічних проблем і які працюють у найрізноманітніших галузях знань: наук про життя, наук про Землю, аграрних наук, економіки, інформатики, хімії, суспільних наук, технічних наук, фізики та математики, медицини. [1:  http://nbuviap.gov.ua/bpnu/index.php?familie=&ustanova=0&gorod=0&vidomstvo=%C2%F1%B3&napryam=0&napryam_google=66&hirsh_lt=&page=6] 

Але, незважаючи на цей потужний перелік наук, що мають відношення до екології, формування предметної області, власне, «великої екології» ще не завершене, про що свідчить відсутність у переліку спеціальностей, за якими захищаються дисертації, напрямку «екологічні науки».
Цей факт, нажаль, не лише утруднює формування екологічного знання і екологічне виховання шкільної та студентської молоді, а й спричиняє різноманітні спекуляції, на зразок, «Екологія – це наука про все». При цьому екологами себе вважають як ті представники суспільних наук, які досліджують «екологію душі», або сприяють «сталому розвитку житлово-комунального господарства», так і ті представники аграрних наук, як продовжують знищувати життя на полях надпотужними отрутами. На схемі (рис.1) показана структура сучасної екології (Реймерс,1994), з якої видно істинне місце як соціальної так і агроекології.










Рис.1. Структура сучасної екології

То ж, перед нашими очима наявний і весь час поглиблюваний парадокс – незважаючи на беззаперечну приналежність «великої екології» до природничих дисциплін маємо повільне, важке і хитке її просування до визначення своєї предметної області. Здавалось би, пояснення такої ситуації зрозуміле, логічне і пов’язане зі специфікою природничих наук, в основі методології яких, як загальнонауковий принцип, лежить редукціонізм. Тобто, немає ефективнішого способу дослідження своїх об’єктів, ніж розбиття їх на більш дрібні складові. Такий підхід був ефективним і в екології до тих пір, поки вона не виходила за межі біології, тобто брала участь у гонитві за розробку класифікацій, знайдення у природі нових видів, дослідження нових зв’язків, або ж підкорялась процесу диференціації науки. З появою ж наприкінці ХХ століття глобальних проблем системного характеру мова зайшла про синергетичний зміст самого явища життя, яке, власне, і досліджує екологія. 
Незважаючи на значні і, здавалось би, беззаперечні перемоги біосфероцентризму [2], ще й досі досить популярною є думка про те, що техносфера є чимось стороннім по відношенню до біосфери і що людина майже «відірвалась» від біосфери штучно підтримуючі міста (урбоекосистеми), сільськогосподарські угіддя (агроекосистеми), комунікації (інфраекосистеми) [6]. 
Зважаючи на інтенсифікацію останніми роками теоретичних і методологічних досліджень проблем ноосфери, ноосферології, ноосферного розвитку та інших похідних від ноосфери проблем [4,5,6], пов’язаних багато в чому з відродженням наукової спадщини С.А.Подолинського та В.І.Вернадського, сьогодні вже доцільно говорити про ноосферні екосистеми як головні об’єкти сучасної екології, а їх динаміку розглядати як головний її предмет. Але в такому разі своєчасною буде і модифікація її назви – з неоекології (тобто, новітньої) у нооекологію (тобто ноосферну). 
Перспективи ж розвитку сучасної екології будуть визначати наступні положення:
1. Низька результативність сучасних екологічних досліджень (про що свідчить невирішеність а лише загострення екологічних проблем) дозволяє стверджувати, що практично спрямованих на вирішення екологічної проблеми робіт катастрофічно не вистачає, передусім через свідоме звуження предмету цих досліджень до біоекологічних постановок.
2. Предмет екологічних досліджень під впливом соціального запиту постійно змінюється в часі. Сьогодні вже доцільно говорити про тотожність понять «сталий розвиток» та «ноосферний розвиток», а сучасний предмет екології пов’язувати з динамікою ноосферних екосистем.  
3. Головне, що має залишитись у об’єкті досліджень сучасної екології від екології «геккелівської» – це феномен життя на нашій планеті у всіх його проявах. Предмет же дослідження обов’язково має містити намагання зберегти непорушність феномену життя. 
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